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第33回（平成30年度）

商業経済検定試験問題

〔ビジネス経済Ａ〕

解答上の注意
１ ．この問題のページは ２ から15までです。
２ ．解答はすべて別紙解答用紙に記入しなさい。
３ ．問題用紙の表紙に受験番号を記入しなさい。
４ ．文字または数字で記入するもの以外はすべて

記号で答えなさい。
５ ．計算用具などの持ち込みはできません。
６ ．制限時間は60分です。

※　試験終了後，問題用紙も回収します。

公益財団法人　全国商業高等学校協会
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
2018年６月に小笠原諸島復帰50周年記念千円銀貨幣プルーフ貨幣セットが，独立行政法人の造幣

局から9,000円の販売価格で発行された。この貨幣セットは，1968年５月26日に小笠原諸島がアメ
リカの統治下から日本に復帰し，その後，2018年５月26日に復帰50周年を迎えることを記念して，
製造・販売されたものである。

貨幣セットの申込要領には，「販売数は50,000セットで販売数量を上回るお申し込みがあった場
合，抽選のうえ当選候補者を決定いたします」と記載されていた。⒜オークションとは違う方法で
配分するのだが，貨幣の収集が趣味であるＡは，１セットを申し込み，７倍の当選倍率のなかから
購入する権利を得た。

このような，貨幣セットは広い意味で財とも呼ばれる。財は経済主体によって，生産や消費のた
めに利用されている。そして，⒝財が各経済主体に，どのように配分するかを決める社会的なしく
みがある。例えば１枚のコインをＸさん，Ｙさん，Ｚさんに分けた場合には下図のように３通りの
分け方があることがわかる。

仮に，⒞２枚のコインを３人に分けようとする場合に，コインを１人に２枚与えることも可能と
する条件だと，コインの分け方は何通りあるだろうか。また，同じ条件でコインが３枚になると分
け方は何通りあるのだろうか，Ａは計算した。

１ 枚のコインを ３人に分けるしくみ
Xさん Yさん Zさん

財の配分１ × ×

財の配分２ × ×

財の配分３ × ×

問 １．下線部⒜の説明として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．最も高い金額を示した買い手や，売り手の示した金額でいち早く購入を希望した買い手を選

ぶ方法である。
イ．最も高い名声を得たり，企業へ金銭的な貢献をしたりする人のなかから，購入を希望した買

い手を選ぶ方法である。
ウ．買い手の示した金額に関わらず，購入を希望した買い手のなかから，作為または無作為に選

ぶ方法である。

問 ２．下線部⒝を何というか， ９文字で正しい用語を記入しなさい。

問 ３．本文の主旨から，下線部⒞に示されている分け方として何通りあるか，正しい数字を記入し
なさい。
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
わが国の携帯電話の契約数は2017年12月の時点で約１億6,000万台となっている。これは統計上，

わが国では一人一台以上保持していることになる。携帯電話は，人と人との通信をするだけではな
く，画像や音声の記録，インターネット機能などをのせたことで，⒜新しい考えから社会的意義の
ある生産物を生み出し，社会的に大きな変革をもたらしたことになる。

国内の⒝携帯電話市場は，大手３社が約90%の市場占有率を占めている。そのなかで，インター
ネットサービスや金融サービスなどを手掛けるＡ社が，携帯電話事業への市場参入を，国から正式
に認められた。総務省の諮問機関である電波監理審議会は，Ａ社に必要な電波の割り当てを認める
条件として，Ａ社に対し，設備投資やサービスの提供に必要な資金の確保や財務の健全性に留意す
ることを求めた。十分なサービスを提供するには，多額の設備投資が必要である。Ａ社は携帯電話
のサービスを展開するにあたり，資金調達の方法として，2025年までに⒞間接金融を利用すること
や，親会社からの出資で6,000億円以上を調達して設備投資を進める方針を示している。さらに，
各電力会社と連携して，各社の鉄塔や建物の屋上などを借りて電波の基地局を設置し，費用を削減
するとしている。

Ａ社の参入により，４社の競争が生み出され，携帯電話市場は，より活性化されるだろう。ライ
バル会社が増えたことで，価格競争や⒟非価格競争が一層激しくなる。Ａ社は次世代の事業として，
あらゆる「モノ」がインターネットにつながることで，私たちの生活やビジネスが変わるという

「ＩoＴ」（もののインターネット）の分野にも参入している。

問 １．下線部⒜を何というか，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．限界費用逓増の法則　　イ．イノベーション　　ウ．ポートフォリオ

問 ２．下線部⒝のような市場を何というか，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．完全競争市場　　イ．独占市場　　ウ．寡占市場

問 ３．下線部⒞の具体例として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．Ｘ社は，普通銀行や信用金庫などから，預金や土地などを担保として，生産や設備に必要な

資金を借り入れて設備投資を行った。
イ．Ｙ社は，証券会社を通じて，自社の株式を広く会社や個人に購入してもらい，生産や製造，

設備に必要な資金を調達して設備投資を行った。
ウ．Ｚ社は，普通銀行や信託会社に委託し，社債を発行して，生産や製造，設備に必要な資金を

借り入れて設備投資を行った。

問 ４．下線部⒟の具体例として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．Ｘ社は，学生であることを条件に，他社に先がけて，通話使用料やインターネット使用料な

どを２割引で販売することにした。
イ．Ｙ社は，長い期間契約する使用者に対し，他社に先がけて，ポイントを付与してポイント数

によって通信料を安く販売することにした。
ウ．Ｚ社は，他社に先がけて，人工知能（ＡＩ）を利用した利便性の高い携帯電話を開発し，販売

することにした。
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
Ａは高校３年生になって，進路で悩んでいた時，家族でよく通うラーメン店が閉店するのを聞き

残念に思っていた。するとＡの母親が一緒に，そこでラーメン店を開業しようと話を持ち掛けてき
た。Ａは周りの友人たちとは違うことをしてみたいと思っていたので母親と一緒に開業することに
した。

開業するには，建物の家賃と⒜自家製麺を作るための小麦や野菜，肉などの材料費が必要になる。
しかし，調理用具やどんぶりなどは閉店したラーメン店のものを利用して，出費を抑えることにし
た。家族に試食をしてもらった結果，汁なし担々麺を中心にメニューを考えた。まず，汁なし担々
麺の価格を決めるために，複数の同業店の需要と価格の関係を調査した。その結果，営業時間内に
680円なら400食，780円なら300食，880円なら200食，980円なら100食の需要量になる調査結果にな
った。⒝汁なし担々麺の価格を縦軸に設定し，需要量を横軸に設定し，需要曲線を示すグラフを作
成した。

その結果Ａは営業時間や客席数，他の商品などを加味し，汁なし担々麺の価格を880円とした。
開店後，しばらく顧客は少なかったが，雑誌やインターネットでＡの店が紹介されると顧客が増え
た。⒞汁なし担々麺は好評で，大部分の顧客は別々に頼むより，セットで注文すると価格が割安に
なるからといって，一緒に餃子も注文していた。この汁なし担々麺の原価率は高いが，値上げをす
ると餃子の注文も減るので，しばらくは価格を据え置くことにした。

開業してから10年は，人気店として不動の地位を保っているが，いつ飽きられてしまうかもしれ
ない。高校生の時に，⒟顧客はラーメンをおかわりしてくれるが，おかわりは増えれば増えるほど，
新たに追加した一杯のラーメンから得られる満足度の増加分は小さくなっていくという法則も学習
している。その学習を思い出してＡは新しいメニューや顧客への優しい対応を考えながら，姉妹店
を出店した。

問 １．下線部⒜のような費用を何というか，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．準変動費　　イ．変動費　　ウ．固定費

問 ２．下線部⒝の需要曲線はどのような線グラフになるか，次のなかから適切なものを一つ選びな
さい。

問 ３．下線部⒞のような財を何というか，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．劣等財　　イ．代替財　　ウ．補完財

問 ４．下線部⒟の法則を経済学の観点からみた場合に何というか，漢字 ６文字を補って正しい用語
を完成させなさい。

ア． イ． ウ．
価 価 価
格 格 格

0 0 0
需要量 需要量 需要量
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
Ａ店は，おにぎりや巻きずし，大福やおはぎなどを販売しているが，冬になるとたい焼きも販売

している。たい焼きの価格と生産の関係について考えてみよう。
たい焼きの価格が変化しないと仮定した場合，Ａ店のたい焼きを最初に１個を生産したときの限

界費用は非常に小さく，⒜限界収入から限界費用を差し引いた利潤は非常に大きくなる。しかし，
たい焼きの生産量を増やしていけば，限界収入は一定なのに，限界費用は増えていく。全体として
Ａ店の利潤は増加するが，新たに追加される利潤は，少しずつ減少していき，やがて，限界費用と
限界収入は等しくなる。⒝そして，それ以上たい焼きの生産量を増やしていくと，異なる状況にな
ってしまう。

ここまでは，たい焼きの価格は変化しないとして仮定してきたが，変化した場合はどうなるのだ
ろうか，下の図をみてみよう。これは，Ａ店の限界費用曲線ＭＣとする。たい焼きの価格が80円，
100円，120円となるにしたがい生産個数も変化していき，最適点Ｅ１，Ｅ２，Ｅ３のように価格と
生産量は変化していく。経営者は絶えず，市場価格に頭を悩ますことだろう。

問 １．下線部⒜の説明として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．新たに追加した１個の生産物から，得られる収入の増加分のこと
イ．生産量が増加すると，収入も増加すること
ウ．これ以上得ることのできない，収入の最大部分のこと

問 ２．本文の主旨から，下線部⒝の結論として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．新たに追加される利潤がマイナスになるので，全体としての利潤が減少する。
イ．限界収入が限界費用よりも大きくなってくるので，全体としての利潤が増加する。
ウ．新たに追加される利潤がプラスになるので，全体としての利潤が増加する。

問 ３．上の図から読み取れることとして，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．たい焼きの価格が100円になったら，生産個数は1,500個になる。
イ．たい焼きの供給曲線を作成すると，限界費用曲線と一致する。
ウ．たい焼きの価格が上がれば，生産個数は正比例して減る。

たい焼きの最適生産の変化とA店の限界費用曲線

　P ＭＣ

０

８０

Ｅ2

Ｅ1

Ｅ3

1００

１２０

Ｑ 生産量（個）1,000 1,300 1,500

Ｐ＝価格 Ｅ1＝最適点（価格80円）
Ｑ＝生産量 Ｅ2＝最適点（価格100円）

Ｅ3＝最適点（価格120円）
ＭＣ＝限界費用曲線

た
い
焼
き
の
価
格（
円
）
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
企業が商品の価格を決定するにはさまざまな方法がある。共通していえることは，できる限り需

要を満たし，最大の価格で販売しようとする。つまり，需要と供給のバランスによって価格が決ま
る。下の図をみてみよう。

この市場は⒜Ｅ点の価格と市場価格にずれが生じて，需要量と供給量に差が発生している状態と
しよう。この状態では多くの供給者と需要者の欲求が満たされないため，⒝供給者は供給量を増や
し，需要者は需要量を減らすことになり価格が押し上げられる。最終的には⒞供給曲線と需要曲線
の交点であるＥ点でバランスが保たれていくことになる。

⒟わが国では，1989年に導入された税制度で，商品の取引の段階やサービスの価格に対し，現在
は８％（国税6.3％，地方税1.7％の割合）の間接税を課しているが2019年10月に再び税率が変更され
る予定である。企業はこの税金を踏まえながら価格を決定していかなければならない。

問 １．下線部⒜のような状態を何というか，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．超過供給　　イ．超過利潤　　ウ．超過需要

問 ２．下線部⒝の結果として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．価格が20円値上がりして，供給量は20万個増加し，需要量は20万個増加する。
イ．価格が20円値上がりして，供給量は20万個増加し，需要量は20万個減少する。
ウ．価格が20円値下がりして，供給量は20万個減少し，需要量は20万個増加する。

問 ３．下線部⒞を経済学の観点からみた場合に何というか，次のなかから正しいものを一つ選びな
さい。

ア．均衡点　　イ．平均点　　ウ．最大点

問 ４．下線部⒟のような間接税を何というか，正しい用語を記入しなさい。

需要曲線と供給曲線

０

価格 供給曲線

需要曲線

Ｅ点

数量
30万個

市場価格 ８０円

１００円

70万個50万個
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
主に工業製品を製造する企業では，企業同士がお互いの利益を守るために協議して，販売する製

品について⒜価格カルテルを結ぶことがある。この場合，客観的に証明されれば独占禁止法違反と
なり，⒝独占禁止法を運用するために設置された機関で，独占禁止法の特別法である下請法の運用
を行っている委員会の審議の対象となる。そして，独占禁止法に違反する行為の事実認定がされれ
ば，違反行為の排除，課徴金納入の命令などを行なっている。このように，独占禁止法は競争を制
限するさまざまな活動に対して，⒞干渉がなく多数の販売者と消費者によって制限なく経済活動を
行うような競争状態を維持しようとしている。

しかし，企業間では，設備投資や目先の利益のために低い生産条件と労働条件で競争しあい，最
終的に共倒れになったりすることがある。このような⒟過当競争を防ぐために，大企業同士の合併
や提携が行われることもある。企業が法令を遵守し，政府と協力していきながら，わが国の景気が
回復していくことを願っていきたい。

問 １．下線部⒜の具体例として，次のなかから最も適切なものを一つ選びなさい。
ア．主要な参加企業が協力して，企業相互の競争排除を目的とし，横並びで高い市場価格を設定

した。
イ．同じ業種で，市場占有率が60%の企業と市場占有率が40%の企業が示し合わせて合併し，価

格を統一した。
ウ．親会社のＸ社が，子会社のＹ社をつくり子会社のＹ社がＺ社をつくって，一見関係のないよ

うにみえるＸ社が価格を決定した。

問 ２．下線部⒝を何というか，漢字 ４文字を補って正しい用語を記入しなさい。

問 ３．下線部⒞を何というか，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．指名競争　　イ．不正競争　　ウ．自由競争

問 ４．下線部⒟の説明として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．自社の商品については，価格支配力をもっているが，同時に競争する会社も存在する状況の

こと。
イ．同じ産業のなかの会社同士が，適正な利潤を得ることができないほど，必要以上の競争を行

う状況のこと。
ウ．企業間や企業と消費者が，財と互いに関するすべての情報を共有しあいながら，競争を行う

状況のこと。
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
さまざまな状況のなかで，消費者や企業がどのように行動するかを分析するゲーム理論という考

え方がある。この理論を提唱している学者は多いが，⒜市場のプレーヤーどうしが提携できない非
協力ゲームの均衡の分析を行い，1994年にノーベル経済学賞を受賞したアメリカ人である数学者が
有名である。この数学者は映画「ビューティフル−マインド」のモデルにもなった。

有名な例である，囚
しゅうじん

人のジレンマを紹介しよう。２人の囚人に検察官が以下のような司法取引を
したとする。「もし，２人とも黙秘したら，２人とも懲役２年だが，相手が黙秘しても，あなたが
自白したら，あなただけは刑を懲役１年にしてあげよう。ただし，相手は懲役15年になる。逆にあ
なたが黙秘して，相手が自白すればあなたが懲役15年で相手は懲役１年になる。２人とも自白した
ら２人とも懲役10年になる」このゲーム理論によると，２人の囚人は自白を選ぶ。

この理論を使って次の事例を考えてみよう。ある地域に電気店が２店あったとする。⒝この地域
には２店以外の電気店はなく，他社が参入できず，消費者が家電製品を購入するにはどちらかの店
を利用するしかない市場とする。お互いに決算にむけて値下げするかもしれないとの情報が入って
きた。同じ液晶テレビをＡ店とＢ店が販売するとしよう。もし両店とも値段を据え置いたら，売上
高はお互い100ずつになるが，一方が値下げをした場合，値下げをした店の売上高が160，値段を据
え置いた方の店が40になる。両店が値下げをした場合，お互いの売上高が80ずつになる条件のもと，
⒞Ａ店とＢ店はどういう選択をするか。この地域には，Ａ店とＢ店しかなく両店とも値下げや据え
置きなどの相談はしていないものとする。ゲーム理論は少数の企業間の競争を説明するには便利で
あり，企業内の経営組織や労務管理にも応用されているという。

問 １．下線部⒜に記された学者は誰か，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．ロバート・マンデル　　イ．ジョン・ナッシュ　　ウ．ジョージ・アカロフ

問 ２．下線部⒝のような市場の形態として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．先占　　イ．先願　　ウ．複占

問 ３．本文の主旨から，下線部⒞のゲーム理論の結論として，次のなかから適切なものを一つ選び
なさい。

ア．Ａ店とＢ店のどちらかが値下げの選択をする。
イ．Ａ店とＢ店のどちらも値下げの選択をする。
ウ．Ａ店とＢ店のどちらも値段を据え置く選択をする。
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
経済活動の活発さを表すためにさまざまな指標がある。ここでは，主な指標であるＧＤＰ（国内

総生産）やＧＮＰ（国民総生産）についてみていくことにする。
ＧＤＰは一国内で一定期間中に生み出された付加価値の合計である。このＧＤＰと似た概念とし

て，ＧＮＰがある。⒜ＧＮＰは，一定期間中に生み出された当該国民の付加価値を合計したもので
あるので，わが国を例にとるとＧＤＰとの間にはある関係式が成り立つ。

わが国の統計では，長らくＧＮＰを用いていたが，世界的にＧＤＰを用いることが標準となって
きた背景を受けて，1993年からＧＤＰを用いている。⒝わが国の国民が外国で得る所得のなかで大
きな割合を占めるものは，海外資産からの収入である。そのため，近年のわが国のＧＤＰはＧＮＰ
よりも小さくなっている。

また，経済活動を表す量には，２種類のものがある。一つ目は⒞フロー変数と呼ばれ，二つ目は，
ストック変数と呼ばれている。ＧＤＰやＧＮＰはフロー変数としてとらえることができる。

最後に，⒟ＧＤＰは，経済全体の動向をみることができる総合的な指標であるが，限界もある。
ＧＤＰは，家事労働やボランティア活動などを含めた人間のあらゆる活動を計測しているわけでは
ないのである。経済指標は，経済動向を知るために便利であるが，一方で万能ではないことを知っ
ておいた方が良いだろう。

問 １．下線部⒜に記されている関係式として，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．ＧＮＰ＝ＧＤＰ＋（日本国民が外国で得た所得－日本国民が日本国内で得た所得）
イ．ＧＮＰ＝ＧＤＰ＋（日本国民が外国で得た所得＋外国民が日本国内で得た所得）
ウ．ＧＮＰ＝ＧＤＰ＋（日本国民が外国で得た所得－外国民が日本国内で得た所得）

問 ２．下線部⒝に記されている収入の内容として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．海外資産の売却益
イ．海外資産から得られる利子や配当
ウ．海外資産の寄附によって得られる利益

問 ３．下線部⒞の説明として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．基準年の値に対する変化率を示したもの
イ．一定時点における存在量を示したもの
ウ．一定期間内における発生量を示したもの

問 ４．本文の主旨から，下線部⒟の理由として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．市場で適正な価格がつかないような財の価値は，ＧＤＰに反映されないため。
イ．市場で適正な価格がつかないような財の価値まで，基準を設けＧＤＰに反映されているため。
ウ．市場で適正な価格がつくような財の価値でさえ，ＧＤＰにほとんど反映されないため。
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
生産物の価値が，経済活動を通じて各経済主体の間で循環することを経済循環という。この経済

循環は，三つの側面からとらえることができる。ここでは，ＧＤＰの三つの側面の内容についてみ
ていくことにする。

一つ目は，生産面である。ＧＤＰは，国内総生産と訳されるように，基本的には生産面からとら
えることができる指標である。生産面からみたＧＤＰは，第一次産業から第三次産業までの生産額
や政府サービスの生産額などを合計することで算出される。

二つ目は，分配面である。生産された付加価値は，賃金や利潤として人々の所得になり，これは
分配面からとらえられることを意味する。分配面からみたＧＤＰは，雇用者報酬に⒜営業余剰と固
定資本減耗を加え，生産・輸入品にかかる税から補助金を差し引いたものを加えた値ととらえるこ
とができる。

三つ目は，支出面である。所得として得られたものは，経済全体でみれば支出されることを意味
する。支出面からみたＧＤＰは，家計の消費に⒝投資と政府支出，純輸出を加えた値ととらえるこ
とができる。

このようにして，⒞ＧＤＰは生産面，分配面，支出面の三つの側面から求めることができ，求め
られた値はすべて同じ金額になる。ＧＤＰは多面的にとらえることができるので，生産額をもとに
それが働いている人たちの所得につながっていることを想像できるようになると，ニュースで聞く
内容もより身近に感じることになるだろう。

問 １．下線部⒜を求める式として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．企業の収入－雇用者報酬－内部留保
イ．企業の収入－内部留保－固定資本減耗
ウ．企業の収入－雇用者報酬－固定資本減耗

問 ２．本文の主旨から，下線部⒝の説明として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．外国政府の支出を意味し，主に外国政府の設備や構造物に対する支出や補助金の増加を含ん

でいる。
イ．民間部門の支出を意味し，主に民間企業の設備や構造物に対する支出や在庫品の増加を含ん

でいる。
ウ．国際機関の支出を意味し，主に国際平和を希求する機関の設備や構造物に対する支出や支援

金を含んでいる。

問 ３．下線部⒞を何というか，漢字 ４文字で正しい用語を記入しなさい。
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
実質ＧＤＰは短期的な増加と減少を繰り返しながらも，長期的には緩やかに増加する傾向にある。

これを経済成長という。ここでは，1955年ごろからのわが国の経済成長について振り返り，将来に
ついて労働供給量の観点から考えてみることにする。

1955年ごろから1973年までの時期に，わが国の実質ＧＤＰは年率約10％の成長を続け，その間に
わが国の実質ＧＤＰは約４倍になった。その後，⒜1970年代に２度発生したオイルショックを経験
し，経済成長は鈍化した。それでもオイルショックの影響は全世界的なものであったため，日本経
済の世界経済における経済規模の比重は相対的に上昇を続けることになり，わが国の一人あたり
ＧＤＰは，1991年に⒝ＯＥＣＤ加盟諸国中の６位となった。

その後，⒞1980年代後半に発生した資産バブルが1992年前後に崩壊して以降，わが国の経済成長
率は低下した。1990年代は「失われた10年」といわれ，その影響についてさまざまな分析が行われて
いる。2000年代以降も概ね低成長率が続いている。

このような状況において，現実の実質ＧＤＰが，長期的に社会全体の供給能力から大きく逸脱す
ることはできないという観点から供給面について考えてみよう。⒟供給を支える要素の一つに労働
供給量があるが，今後どのようになるだろうか。生産年齢人口の減少ということを考えると労働供
給量についてある程度予測することができる。ここで大事なのは，たとえ労働供給量に限界がある
としても労働の質を高めていくことで生産力の減少を防げるということである。

このように，経済成長を遂げるために，労働供給という一面から考えを深めていくことができる。
さらに，産業ごとにどのようにしていけば良いか，考えを深めていってほしい。

問 １．下線部⒜の説明として，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．石油供給量の減少が引き起こした石油価格の高騰による経済混乱のこと
イ．石油供給量の増加が引き起こした石油価格の暴落による経済混乱のこと
ウ．石油に代わる再生可能エネルギーが開発され，中東諸国から起きた経済混乱のこと

問 ２．下線部⒝の国際組織を何というか，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．国際労働機関　　イ．世界貿易機関　　ウ．経済協力開発機構

問 ３．下線部⒞の説明として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．配当を可能にする利益がない企業が，株主に利益配当していた状態のこと
イ．株式や不動産の価格が，適正な価値よりも大きく上昇した状態のこと
ウ．企業の資産に占める負債の割合が大きくなり，経営が成り立たなくなった状態のこと

問 ４．本文の主旨から，下線部⒟について，次のなかから最も適切なものを一つ選びなさい。
ア．労働供給量とは経済全体が提供できる労働時間であるので，生産年齢人口の減少により，こ

の値は減少することが予想できる。
イ．労働供給量とは経済全体が提供できる労働の質の水準であるので，生産年齢人口の減少によ

り，この値は増加することが予想できる。
ウ．労働供給量とは経済全体が提供できる労働時間と労働の質の水準をかけたものであるので，

生産年齢人口の増加により，この値は増加することが予想できる。
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
2012年12月から始まった安倍内閣が掲げたアベノミクスには３本の矢といわれる経済政策があ

る。これらの経済政策とは，金融政策と財政政策，成長戦略である。ここでは，財政政策と成長戦
略の二つについて考えてみることにする。

一つ目は財政政策である。ここで意識されるのが英国の経済学者ケインズの主張である。それは，
⒜実際のＧＤＰは総需要に制約されて決まるという考え方である。総需要を喚起するには，公共事
業をはじめとした財政支出を行う方法がある。政府の公共事業は単に企業の収入を増加させること
にとどまらない。企業の収入の増加は家計に支払われる報酬を増加させることを意味し，より多く
の所得を得るようになった家計は消費を増加させ，このことが再び総需要を増加させる。最終的に
は⒝公共事業の発注という小さな刺激が景気を大きく上向かせるという結果を生み出す可能性があ
る。ただし，これは逆の方向に働くこともある。1990年代初頭のわが国では⒞デフレスパイラルと
呼ばれる現象が引き起こされている。

二つ目は成長戦略である。これによって，長期的な供給面の改善を期待できる。安倍内閣では規
制緩和や投資減税などを導入することで企業の活力を引き出そうとしている。企業の活力が引き出
されることで，技術進歩が生み出される可能性がある。ちなみに，技術進歩をはじめとした⒟供給
側の変動が景気変動の主要な原因であるとする考え方がある。安倍内閣は，需要面の喚起と同時に，
供給面を改善しようとしている。しかし，成長戦略を描くのは容易なことではなく議論が重ねられ
ている。

安倍内閣は理論に沿ってさまざまな政策を実行しているが，その効果を確実なものとしていくた
めには，実際の経済を分析・検証し，より良い政策を練っていくという作業が必要になるだろう。

問 １．下線部⒜を何というか，漢字 ４文字を補って正しい用語を完成させなさい。

問 ２．下線部⒝のような性質を何というか，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．乗数効果　　イ．クラウディングアウト　　ウ．信用創造

問 ３．下線部⒞の説明として，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．総需要の増加が好景気と物価上昇を引き起こし，その結果さらなる需要の増加を引き起こす

という状況のこと。
イ．総需要の減少が景気後退と物価下落を引き起こし，その結果さらなる需要の減少を引き起こ

すという状況のこと。
ウ．総需要の減少が好景気と物価上昇を引き起こし，その結果さらなる需要の増加を引き起こす

という状況のこと。

問 ４．下線部⒟を何というか，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．貨幣数量説　　イ．実物的景気循環理論　　ウ．購買力平価説
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
政府の役割とは何であろうか。経済学では，最適な資源配分は市場に任せた方が良いという考え

がある。その考えが成り立つならば，政府が存在する理由はない。では，政府の役割とは何なのか
を考えていくことにする。

政府の果たす役割として，一つ目に資源配分機能がある。例えば，治安を守るために警察が存在
している。⒜警察が提供している国内の治安を守るという財の提供を私企業に任せたらどうなるで
あろうか。犯罪の軽重，あるいは報酬の多い少ないで活動することになるため，社会全体における
犯罪の抑止にならないという問題が発生する。このように市場だけに任せておいては不完全な部分
については政府が介入して補う必要があるだろう。

二つ目は所得に関する機能である。例えば，市場においてあらゆる人々が競争すれば，その結果
として生じる所得の格差は，見過ごすことができないほど大きなものになる。このような場合に，
⒝政府が所得の高い者から税を徴収し，それを所得の低い者に支給すれば，所得の格差を小さくす
ることができる。

三つ目は景気安定化機能である。これは，失業をともなう不況やインフレーションを引き起こす
ような景気の過熱を防ぐためのものである。税制や社会保障制度は景気安定化機能を果たしている
といえる。ちなみにこれらは，⒞景気の変動に従って自動的に発動されるしくみであり，これに対
して景気を刺激するために公共事業を拡大したり，税制を意図的に変更し特別な減税を行ったりす
ることはフィスカルポリシーと呼ばれる。

このように，政府の果たす役割にはさまざまなものがある。政府の存在意義を意識しながら生活
してほしい。

問 １．本文の主旨から，下線部⒜を何というか，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．生産財　　イ．消費財　　ウ．公共財

問 ２．下線部⒝の機能を何というか，漢字 ５文字を補って正しい用語を完成させなさい。

問 ３．本文の主旨から，下線部⒞を何というか，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．基準バスケット　　イ．ビルト・イン・スタビライザー　　ウ．ＧＤＰデフレーター

問 ４．本文の主旨から，政府と市場の関係として，次のなかから最も適切なものを一つ選びなさい。
ア．政府は，市場だけでは効率的な資源配分を達成できないので，不完全な部分を補うために存

在していると考えるべきである。
イ．政府は，市場と常に競争関係にあり，市場が非効率的であるならば政府の管理下におこうと

していると考えるべきである。
ウ．政府と市場は，互いに譲り合って存在しており，政府が資源配分を行う時期と市場が資源配

分を行う時期は分かれていると考えるべきである。
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　次の文章を読み，問いに答えなさい。
2018年４月に財務省が公表した「国及び地方の長期債務残高」によれば，2018年度末時点で，わが

国の国と地方の長期債務残高は，約1,107兆円となる見通しである。なぜ，このような状況になっ
ているのかを考えてみることにする。

1,000兆円を超える莫大な債務残高になる背景には，長年にわたる⒜財政赤字がある。国と地方
の長期債務残高は2018年度末において，名目ＧＤＰ比で196％にまで膨れ上がる見込みである。
1970年度末時点では10％程度であったことを考えるとこの数字は大きいといえる。財政赤字の状態
が長く続くことは好ましくない。なぜならば，⒝国債依存度を上昇させるからである。国債依存度
が高まってくることで，新たな政策実現のための財源を確保できなくなってしまうことにもなる。

では，わが国の長期債務残高を増加させている原因は何であろうか。⒞2018年度一般会計予算案
におけるわが国の歳出に占める割合で最も大きい項目は33.7％にものぼる。この項目は，現在のわ
が国における超高齢社会の到来とも密接な関係がある。高齢化の波は長らく続いており，この割合
を減らそうとしても，現実的には難しいといえる。

わが国の長期債務残高を減らしていくには，時間がかかる。現状を直視しながら，財政の抜本的
な改革を行う必要があるだろう。

問 １．下線部⒜の説明として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．歳出を税収でまかなえており，国民の負担軽減のために減税が行われている状態のこと
イ．歳出を税収でまかなえており，外国への資金援助が拡大している状態のこと
ウ．歳出を税収でまかなうことができず，公債の発行による資金調達に頼っている状態のこと

問 ２．下線部⒝の内容として，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．一般会計総額に占める国債の債務償還費の割合
イ．一般会計総額に占める国債の利払費の割合
ウ．一般会計総額に占める新規国債発行額の割合

問 ３．下線部⒞に記された項目は何か，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．社会保障関係費
イ．文教及び科学振興費
ウ．防衛関係費



─ 15 ─

　次の文章を読み，問いに答えなさい。
日本銀行は，2013年に黒田東彦総裁が就任して以来，物価上昇率２％の達成に向けて政策運営を

行っている。ここでは，金融政策についてみていくことにする。
⒜金融政策は，日本銀行内に設置された機関で決定される。この機関は，総裁１名，副総裁２名，

審議委員６名で構成され，通貨や金融の調節に関する方針，業務執行の基本方針を決定している。
この機関で決定したことは，経済に大きな影響を与えるため，ニュースで度々取り上げられている。

日本銀行では，⒝黒田総裁が就任して以来，物価上昇率２％を達成するために量的・質的緩和政
策をとってきた。現状では物価上昇率２％の達成は難しく，今後の経済の行方について関心が集ま
っている。市場に流通する現金通貨と，日銀当座預金残高の合計をマネタリーベースと呼ぶが，日
本銀行ではこのマネタリーベースを変化させることによって，⒞マネーストックを変化させてい
る。また，日銀当座預金残高の水準について議論されている。日銀当座預金残高の増大が続くこと
は市場に資金が流れていないことを意味しているので，どのようにして市場へ資金を流していくか
が議論されている。

日本銀行が行っている金融政策は経済の現状にあわせて変化しており，今後もさまざまな手法が
導入されることが予想される。導入される手法によって，どのような効果を期待できるか考えてみ
てほしい。

問 １．下線部⒜に記された機関を何というか，次のなかから正しいものを一つ選びなさい。
ア．行政委員会　　イ．政策委員会　　ウ．常任委員会

問 ２．下線部⒝の背景として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．コールレートを低下させることに限界があったため，長期国債や上場投資信託などを買い入

れることで日銀当座預金残高の増加を目標にした。
イ．コールレートを低下させる余地はあったが，基準割引率および基準貸付利率（公定歩合）を低

下させることのみを目標にした。
ウ．コールレートを低下させる余地はあったが，他の方策をあわせて行うことにより効果が高ま

ると考え基準割引率および基準貸付利率（公定歩合）を低下させることも目標にした。

問 ３．下線部⒞の内容として，次のなかから適切なものを一つ選びなさい。
ア．一国全体に存在する国債の総額
イ．一国全体に存在する預金の総額
ウ．一国全体に存在する貨幣の総量
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